

践行社会主义核心价值观·阳光下成长

# 倾情奉献下一代 夕阳丹心别样红

## ——记启东市汇龙镇关工委圩角片片长朱兆康



启东市汇龙镇关工委圩角片片长朱兆康,入党以来时刻不忘初心、牢记使命,用实际行动诠释为人民服务的宗旨。2000年,从教师岗位退休后,他长期扎根于乡村,致力于关心下一代工作。哪里有发挥余热的地方,哪里就有他的身影,可谓“老骥伏枥心系下一代,晚霞余晖护佑青少年”。

### 做孩子身心发展的引导者

在汇龙镇圩北村文化活动中心,墙上挂满了名人古训,让前来的人时刻体会到中华民族的传统美德。这些展陈是朱兆康一手策划打造起来的,使中心成为远近闻名的未成年人思想道德教育基地。朱兆康退休前,是一位在小学一线耕耘40多年的校长。在他心里,孩子们是祖国的未来和希望。作为一名老共产党员,培养孩子成长才是他义不容辞的责任。他与几位老同志一起,办起了校外教育辅导站。10多年来,朱兆康利用节假日,有计划、有重点地对青少年进行爱国主义教育、思想道德教育、革命传统教育以及开展文艺体育等

### 隆政街道关工委开展公益活动 真情暖童心 相伴护成长

近日,海安高新区隆政街道关工委、妇联联合举办“真情暖童心,相伴护成长”捐助活动,向10名困境儿童发放5000元“99公益”助学金。

隆政街道党工委委员周亚萍鼓励孩子勇敢面对生活的挑战,保持自强不息的精神,树立远大的理想,并坚定地走好求学之路。

受助的学生们表示,将倍加珍惜来之不易的幸福时光,将感激之情转化为学习的动力,刻苦学习,将来回报社会。

隆政街道负责人表示,将继续做好“99公益”等慈善募捐工作,积极动员更多的爱心人士、企业和社会组织参与进来,为困境儿童的成长成才创造更多的机会和平台,共同营造全社会关心下一代工作的良好氛围。

·马晓琴·

活动。他还发挥40多年从事语文教学的优势特长,有针对性地备课,给孩子们上写作辅导课,让孩子们在增长语文知识的同时,提高写作能力。他每年组织开展的培训教育活动都在10次以上,取得了明显的效果,使圩北村在全镇率先跨入关心下一代工作先进村的行列。

2005年,汇龙镇党委请朱兆康担任镇关工委圩角片片长,他慨然接受。为能尽快进入角色,他认真学习有关青少年思想道德教育方面的知识。

看书、读报、做笔记……每天了解全市经济与社会发展状况是朱兆康的必备功课。朱兆康表示,只有不断学习,接受新鲜知识,才能有信心把关心下一代工作做得更好,才能真正成为孩子成长路上的指引者。

### 做孩子快乐学习的陪伴者

“朱老师,这篇古诗词,我不是太明白,你给我讲讲吧。”在朱兆康的耐心讲解下,小季很快就明白了文章的立意。小季父母常年在外打工,平时和爷爷奶奶一起生活。由于隔代缺少沟通导致性格孤僻,平时学习成绩也不是很理想。朱兆康获悉后,利用周末的时间,主动承担起辅导小季的任务。在他的帮助下,小季性格逐渐开朗,学习积极性也提高了不少。小季的奶奶逢人便夸:“孩子有这么大进步,多亏了朱老师的帮助。”

校外辅导尽管安排在双休日,对朱兆康来说却并不轻松。除了基本的教学辅导外,他还得绞尽脑汁策划各种各样的主题教育和趣味活动。截至目前,他已经在校外教育辅导站组织孩子们开展近百次主题活动。“只是一味地学习课堂上的知识,孩子会感到枯燥。每逢建党日、国庆等节日,我们都会进行爱国主义教育。”朱兆康认为,有了正确的社会观、人生观、价值观,孩子才能成长为一个有用的人。

朱兆康知道做思想工作十分不易,他始终坚持用平等的方式去交流,以心换心。学生眼里的朱兆康,虽然白发苍苍,却风风火火。曾有一位听过宣讲的学生这样写道:“朱老师用他那并不标准的普通话,为我们讲解了《人生舞台》这篇文章。语言朴素,却让我心潮澎湃。其原因是朱老师用心去理解文章,用几十年如一日追求理想和信念的恒心去解读。听后,我心里有一种冲动,那就是明白了人应该怎样活着。”

### 做孩子健康成长的呵护者

朱兆康十分关心留守儿童等特殊群体孩子的思想道德面貌和学习生活情况。圩北村的大樊和小樊是双胞胎兄弟。初中毕业后不

务正业,经常向父母要钱。若不能满足要求,就对父母进行威胁,家长苦不堪言。朱兆康了解情况后,先与其父母沟通,然后和这兄弟俩促膝谈心,与他们谈青少年应具备的道德品质和法治意识,讲勤俭节约、勤劳致富的道理,希望他们树立正确的思想观念,做一个对社会有用,为父母分忧解难的好青年。通过多次耐心教育,兄弟俩最终改掉不良习惯。

前几年,有不少未成年人迷恋网吧、游戏厅。朱兆康看在眼里、急在心里,他主动申请加入网吧义务监督员队伍。每逢双休日,他会到自己“管辖区”的网吧里巡视。圩北村的小陆是名初中生,一度因迷恋网络游戏经常去网吧,导致成绩严重下滑,小陆的父母一筹莫展,只能求助朱兆康。朱兆康从主动上门家访开始,与小陆结对帮教。为了能让小陆戒除网瘾,他每天早起陪他上学,路上跟他聊学校里的事情,了解他的思想动向。“精诚所至,金石为开”,在他耐心细致、循循善诱的帮教下,几个月后小陆不仅在思想上、行为上有了质的转变,而且成绩也提高了许多。

朱兆康虽已年逾八旬,但他仍在关心下一代工作战线上乐此不疲,像园丁那样精心呵护、培育着一棵棵小树苗,用他的话说“这是一份责任”。从他身上散发出的光与热,将带动身边更多的关工志愿者,激励青少年奋发向上,成为国家有用之才。·刘嘉怡·

### 崇川区天生港镇街道关工委: 结对帮扶助青少年健康成长

近日,崇川区天生港镇街道关工委积极发挥“五老”关爱帮扶的重要作用,与市公安局交通警察支队四大队、市科学技术协会联合举办了一场温馨的爱心结对仪式,旨在促进困境学生的健康、快乐成长,通过“一对一”慰问帮扶的形式,为他们送去关爱与温暖。

活动现场,交警四大队的警员们亲切地与困境儿童交流,关心询问他们的学业、生活及家庭情况。他们不仅为孩子们赠送了书籍和学习用品,还与孩子们共同写下了爱心结对卡,鼓励他们要有战胜困难的决心和信心,以自强、自立、自勉的人生态度面对生活。同时,警员们还特别叮嘱孩子们在上放学途中要遵守交通规则,注意交通安全。

自去年以来,崇川区天生港镇街道关工委积极引入社会力量,为青少年健康成长奉献爱心。通过开展“崇德”爱心暑托班、“少年领航者”冬令营等活动,着力解决双职工家庭、留守儿童、困境儿童家庭在寒暑假期间的看护问题。截至目前,已结对帮扶困境儿童27名,为他们的成长提供更多帮助。·吴淑·

### 阳光少年展风采 美德之路绽芳华

——记市十佳三好标兵张子轩

真诚、自信、进取的15岁阳光男孩——张子轩,就读于通州区育才中学初三(17)班。出身教师家庭的他,从小受到尊老爱幼、乐于奉献的思想熏陶,天性至真至纯,追求尽善尽美。他以自己的言行真实地展现了新时代初中生应有的美德,深受老师、同学和身边人的喜爱。

在家长眼中,张子轩是一个懂事、孝顺、尊老爱幼、乖巧可爱的孩子。尽管家庭条件较好,但他仍然克勤克俭,崇尚朴实自然。他不仅在学习上努力,还注重提高独立生活的能力,家中的各项家务都做得有声有色。他体贴家人,常常为父母分担家务,用细腻和温情表达对长辈的感恩和深爱。

学习上,他严格要求自己。课堂上紧跟老师思路,认真听讲,积极思考,大胆发言。放学后,他制定科学合理的学习计划,珍惜时间,认真完成作业。面对学习中的竞争,他保持乐观态度,将压力转化为动力,学习成绩一直名列前茅。

作为班长和语文课代表,张子轩以出色的表现赢得了师生的信任。他具有强烈的集体荣誉感,始终热心为班级和同学服务。他以身作则,协助老师做好班级管理工作,成为同学们的榜样。

此外,张子轩还热衷生态环保事业。他利用业余时间制作人工鸟巢,安放在小树林中,为小鸟提供栖息之地。他还积极参与公益活动,带领同学们参加“手拉手、献爱心”“学雷锋”等公益活动,展现了强烈的社会责任感。张子轩的表现得到了学校、教育部门和社会各界的认可,荣获了“通州区优秀少先队员”“南通好少年”“江苏好少年”等诸多荣誉。但他从不骄傲自满,始终认为学好本领、养成良好品格是自己的职责,未来可以更好地追求梦想,回报社会。

关工委地

专栏编辑:吴滨

投稿邮箱:ntggyd@163.com

# 用心关爱 呵护成长 托起明天的太阳

南通日报 公益 广告

